多元化的開展

禮儀研究中心 錢玲珠

又是忙碌、充實、富於挑戰,且多元開展的一年!

研究工作

研究方面,繼續「禮儀空間和殯葬禮本地化」的研究。在全台灣各教區展開 田野調查的工作。收穫頗豐。此外,花蓮的豐年祭,也是我們捕捉的重要資訊。 這些研究成果,都將陸續發表。

「入門聖事」攸關教會生命的建立和成長,影響深遠,可惜,在本地教會還 鮮少被人真正瞭解和實踐。為了建立更蓬勃且成熟的教會,禮儀研究中心不懼艱 難的對此作深入探討,並極力推介。

此外,收集禮儀相關資料,一直是禮儀研究中心恆常且重要的工作。今年,趁開會、行旅之便,在加拿大、新加坡、菲律賓、泰國和台灣本地,都收集了不少珍貴的寶藏。

國際會議

照例,在暑假期間,參與「東南亞禮儀論壇」。今年的主題是兒童禮儀,會議地點在新加坡。會後,並且受邀參與在英語系國家十分知名的禮儀歌曲創作者Marty Haugen 在新加坡舉行的禮儀音樂研習會,獲益良多。此外,十一月,赴泰國淸邁開會,與會者是亞洲各基督宗教高等學府的代表。大家對泰國禮儀的本地化,印象深刻;他們的努力,值得我們借鏡。

禮儀空間

爲因應牧民需要,許多聖堂都計畫重修或新建。禮儀研究中心也應邀參與台 北教區蘆洲、林口、松山;以及嘉義教區古坑和聖山的整建工程。

此外,並應「恆毅月刊」之請,提供一年封底版面,介紹禮儀空間。

禮儀音樂

在音樂大師黃友棣教授及神學院姚佳祝修士、蔣婷華姊妹等人的努力之下, 禮儀中心的網站,得以適時提供適切的禮儀音樂,供全球華人教會在禮儀中選用。

培育工作

禮儀培育是本中心的重要工作之一。今年,在台北聖家堂,爲台北教區舉辦 讀經員培育,參與者十分積極。此外,在海外及台灣各地,也有多場禮儀講座。 同時,在真理電台開闢「喜悅的慶祝」節目,透過廣播和電腦,介紹禮儀。

1

服務工作

如同以往,禮儀研究中心服務的面向非常多元:

曾經陪同台灣青年參與加拿大多倫多的世界青年日,作禮儀服務。看見世界 青年的熱情和團結,也經驗了加拿大教會的熱忱。

嘉義教區,開台灣首例,集教區之力,收集並展出宗教文物。相當成功。禮 儀研究中心,也應邀參與部分工作。

輔仁大學首度舉行博物館週,作「天主教文物館」導覽,禮儀研究中心協助介紹館中文物,並培育導覽員。

今年主教團委託聞道出版社出版的基督君王聖像月曆,其中畫福,多由禮儀 研究中心提供。

在禮儀設計及參與上,禮儀研究中心協助輔仁大學醫學院首度舉行大體老師公祭追思禮;參與崇光社區大學由李蕙蘭會長主導的祝福婚姻與追思亡者的禮儀設計,是很好的福傳工作;也參與 AMOR 和亞太醫療年會等國際會議的禮儀籌備,以及台北教區多項禮儀慶典的執行。

爲了幫助天主子民更經驗禮儀的精髓,也應邀在一些堂區以禮儀的角度帶領 避靜。

至於教會外的服務,包括應邀參與陽明山台灣神學院主辦的「馬偕講座」, 向全台基督宗教的代表介紹天主教會的「祭祖」,迴響熱烈。此外,也應中山大 學和龍巖集團之邀,多次爲培訓「禮儀師」,解說天主教會的生死觀和殯葬禮。 而國家音樂廳舉行聖樂演出時,我們也給予訊息及資料上的協助。

另外,2003年國際書展在世貿舉行,本中心亦應邀作「聖藝」的演講,開 闢福傳新徑。

隨時透過網路、電話、或當面答覆禮儀上的諮詢,也是我們日常的工作。服 務的對象,包括教會內外的團體或個人,甚至遠及大陸和海外。

而透過網站,我們提供更多及時的訊息,供全球參考、使用。如,我們提供了禮儀音樂、復活節三日慶的設計和主禮禮書,有關 SARS 的祈禱文......。也正在建構資料庫,期待在不久的將來,能將許多典藏的圖片、資料和文物......等等,陸續上網。

感謝

感謝耶穌會和恩人們直接、間接的協助,禮儀研究中心才得以不斷貢獻棉薄之力。也感謝在這一年中曾爲禮儀研究中心盡過心力的伙伴們:安道神父、燁儀、文玲、蕙芳、芳廷、文瑋、小英和巧婷;特別是書源,在禮儀資料數位化上,功不可沒。敬請大家繼續支持我們行走在推動禮儀更新的道路上,也請大家不斷爲我們祈禱,祈求天主的降幅和帶領!